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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 19 febbraio 2015 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, 

Garbin, Geromin, Grosso, Milanese, Pasqualon, Rui, Semenzato. 

Assenti: Perazzolo, Scibilia. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 19 febbraio 

2015 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Approvazione bilancio consuntivo 2014 e preventivo 2015. 

5) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

6) FOIV: situazione ed eventuali adempimenti. 

7) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Semenzato, il Presidente apre 

la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 09.02.2015, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il  Presidente   dà  comunicazione   dei  movimenti   che  hanno  interessato  
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l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.276, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) L’ingegnere Giulio Ippolito chiede l’inserimento nell’elenco dei 

collaudatori statici.  

Il Consiglio, esaminata la documentazione integrativa prodotta, delibera 

l’accoglimento della domanda. 

b) L’ingegnere ...................... ha trasmesso il testo che ............. intende 

inviare alla stampa per contestare sotto vari aspetti il Nuovo Regolamento 

Edilizio in via di adozione da parte del Comune di Venezia.  

Il Consiglio ne prende visione e dispone che il documento venga inoltrato 

alla Commissione Edilizia Privata ed ai Coordinatori delle altre 

Commissioni interessate, nonché a tutti i Consiglieri. 

(alle ore 18,09 entrano in Consiglio gli ingegneri Ferrini e Grosso) 

c) L’ingegnere Annibale Guerriero ha manifestato il proprio interesse a 

partecipare ai lavori della Commissione Sicurezza.  

Il Consiglio, considerato il già elevato numero di componenti la 

Commissione,  lo informa che per il momento non è possibile accogliere la  

 

Nome Cognome Luogo 
nascita 

Data 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti 

attribuiti 
Precedenti 
iscrizioni 

AlessandraARTUSI 
S. Marco 
Argentano 

28/04/1974MeccanicaCalabria2007 4581 A 1-2-3  Cosenza 
04/02/2008 

Enrico SISTI Mirano  28/08/1988MeccanicaPadova 2014 4582 A 2 90  

Marco VOLPATO Venezia 02/06/1989Civile Padova 2014 4583 A 1 90  

Francesco VOLPATO Venezia 02/06/1989Civile Padova 2014 4584 A 1 90  

Davide BERTO Dolo  12/09/1983Edile Padova 2010 4585 A 1 60  
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richiesta. 

d) L’ingegnere ......................... non ha dato risposta alla nota che l’Ordine 

gli ha inviato comunicandogli che il 31 dicembre u.s. è scaduta la dilazione 

concessa per il saldo di € 2.179,01 dovuti per diritti relativi ad una sua 

parcella liquidata dall’Ordine nel 2012.  

Il Consiglio dispone che gli venga inoltrato un sollecito, informandone 

anche l’ingegnere ................, che ha collaborato con l’ingegnere ............. 

nell’attività per la quale è stata emessa la parcella di cui trattasi. 

e) L’Unione Montana dei Sette Comuni ha bandito un concorso di idee per 

la riqualificazione e la valorizzazione del centro storico di Asiago. 

(alle ore 18,18 entra in Consiglio l’ingegnere Bertocco) 

Il Consiglio, presa visione del testo, ne rileva aspetti riprovevoli sia per 

quanto riguarda la scarsa remunerazione, in rapporto all’impegno 

professionale richiesto, sia per la mancata tutela dei diritti d’autore, e 

dispone pertanto di non darne pubblicizzazione informandone l’Ente 

banditore. 

f) La Camera di Commercio di Venezia e l’Università Ca’ Foscari 

organizzano per il 27 febbraio p.v. a Mestre un evento pubblico sul tema 

“Costruiamo la nostra città, insieme!”.  

Il Presidente comunica la propria volontà di parteciparvi se ciò si renderà 

compatibile con altri impegni. 

g) La Camera Arbitrale di Venezia ha inviato una proposta di 

coorganizzazione per la realizzazione di un ciclo di tre seminari formativi, 

ciascuno della durata di 4 ore e del costo di € 50,00, per un minimo di 25 

partecipanti,   da  svolgere  possibilmente  in  collaborazione  con  l’Ordine  
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degli Architetti. 

Il Consiglio accoglie la proposta, deliberando che venga inserita tra gli 

eventi formativi, dandone nel contempo comunicazione alla Fondazione. 

h) Facendo seguito alla proposta dell’ANCE di una serie di seminari 

vertenti su temi attinenti agli “Edifici da vivere”, cui era stata data 

adesione nella seduta del 26 gennaio u.s., il Consiglio decide di 

comunicare alla FOIV di aver individuato come tema di maggior interesse 

quello inerente “Umidità di risalita. Dalla diagnosi corretta alla soluzione 

appropriata”, da effettuarsi a Mestre nella seconda metà del prossimo 

mese di maggio. 

i) La FOIV chiede di indicare i nominativi di possibili docenti per i corsi 

di formazione che essa intende tenere nel 2015 che avranno come elemento 

base di riferimento il Paesaggio.  

Il Consiglio, preso atto in particolare delle tematiche in programma, 

individua gli ingegneri Giuseppe Baldo, Carlo Bendoricchio, Sergio Scarpa 

e Bruno Zan, da segnalare alla FOIV previa verifica della loro 

disponibilità. 

l) Con la circolare n. 492 il CNI informa che è disponibile un applicativo 

per la gestione automatizzata delle procedure di consultazione delle norme 

UNI in grado di liberare da onerosi aggravi amministrativi il personale di 

segreteria e consentire un accesso semplice e immediato del richiedente nel 

portale di UNI-Store.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Geromin a verificarne la validità.  

Il Consiglio dispone inoltre che venga riproposta la comunicazione agli 

iscritti  riguardante gli accordi CNI–UNI, nonché il successivo inserimento  
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della notizia nel sito web dell’Ordine. 

m) Il Centro Studi del CNI rende noto che ancora per qualche giorno sarà 

possibile aderire al sondaggio volto a quantificare il numero degli 

interessati al perfezionamento di una convenzione intesa ad ottenere 

condizioni particolarmente vantaggiose per la sottoscrizione 

dell’abbonamento alle Norme CEI. 

n) Il Presidente mette al corrente che è scaduto l’incarico di Responsabile 

esterno del Servizio di Prevenzione e Protezione affidato per il 2014 

all’ingegnere Andrea Gambron e che si rende pertanto necessario 

assegnare l’incarico per il 2015.  

Il Consiglio, atteso che l’ingegnere Gambron si è dichiarato disponibile ad 

una prosecuzione alle medesime condizioni, delibera di rinnovare 

all’ingegnere Andrea Gambron l’incarico di Responsabile esterno del 

Servizio di Prevenzione e Protezione anche per l’anno 2015. 

o) L’ingegnere Paola Rossi fa sapere che, dopo quella tenutasi il 3 febbraio 

scorso, una successiva riunione del Gruppo di Lavoro dei rappresentanti 

delle Commissioni di Ingegneria Forense è stata fissata per il 14 aprile p.v. 

presso l’Ordine di Milano.  

Il Consiglio esprime parere favorevole alla partecipazione dell’ingegnere 

Rossi all’incontro, quale rappresentante dell’Ordine di Venezia. 

p) Con circolare n. 491 il CNI comunica che l’Ordine di Trento ospiterà 

nei giorni 6 e 7 marzo p.v. il Network Giovani Ingegneri.  

Il Consiglio invita l’ingegnere Ferrini a valutare l’opportunità di 

parteciparvi. 

q) L’ingegnere   Nicolò  Vistosi   scrive  di  aver  appreso  che  l’Ordine  di  
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Venezia non è rappresentato nel Comitato Consultivo Misto 

dell’Osservatorio del Mercato Immobiliare, che si riunisce presso l’Ufficio 

Provinciale del Territorio dell’Agenzia delle Entrate, e chiede pertanto di 

parteciparvi in rappresentanza dell’Ordine.  

Il Consiglio, considerato che alle riunioni del Comitato partecipa già 

l’ingegnere Calvelli o, in alternativa, l’ingegnere Bertocco, ringrazia 

l’ingegnere Vistosi per la sua disponibilità e gli comunica che il suo 

nominativo verrà tenuto presente in caso di necessità. 

r) Il Presidente, non avendo ricevuto ad oggi proposte in merito, invita 

nuovamente il Consiglio, essendo oramai prossimo l’insediamento della 

Commissione esaminatrice del Premio Torta 2015, a segnalare interventi 

su edifici, possibilmente soggetti a vincolo, dove l’attività dell’ingegnere 

sia stata, se non totale, almeno preponderante. 

Per suo conto, fa presente di aver ipotizzato di vagliare i seguenti 

interventi, completati o in corso di completamento, naturalmente da 

verificare: Recupero dell’Arsenale, lavori su Palazzo Papadopoli, lavori di 

realizzazione Hotel Marriott a Sacca Sessola. 

s) L’Ordine di Rimini organizza per il 17 marzo p.v. un importante evento 

rivolto ai componenti dei Consigli di Disciplina.  

Il Consiglio dispone di darne informazione agli iscritti all’Ordine di 

Venezia che ricoprono tale carica, al fine di sondarne la disponibilità a 

partecipare all’incontro. 

t) Con circolare n. 494, che viene distribuita ai presenti, il CNI 

fornisce chiarimenti su di una particolare fattispecie che potrebbe proporsi 

presso i Consigli di Disciplina Territoriali, relativa ad un possibile esposto 
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presentato nei confronti del Presidente del Consiglio in qualità di libero 

professionista.  

Il Consiglio ne prende visione. 

u) L’Archivio Progetti dello IUAV comunica che il 12 marzo p.v. 

verrà inaugurata la mostra “Iacp-Ater. Tra laguna e terraferma: la nascita 

della Grande Venezia negli anni tra le due guerre” e chiede se vi sono le 

condizioni per accreditare l’evento.  

Il Consiglio fa presente come ciò non sia possibile, chiarendo quali siano i 

disposti normativi che regolano gli accreditamenti da parte degli Ordini. 

v) L’Associazione NordEstSudOvest ha avanzato una richiesta di 

concessione del patrocinio, di partecipazione di un rappresentante 

dell’Ordine a due seminari e del riconoscimento dei crediti formativi per la 

manifestazione Venice EUSEW 2015 “Settimana Europea dell’Energia 

Sostenibile 2015” che si terrà a Venezia e Provincia dal 13 al 21 giugno 

p.v.  

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, esprime parere 

favorevole, invitando l’Associazione a fornire alla Fondazione tutte le 

indicazioni utili per instaurare il rapporto di coorganizzazione. 

z) L’ingegnere Stefano Gentile dell’Ordine di Roma in una sua nota 

manifesta disappunto e contrarietà nei riguardi dell’obbligatorietà della 

formazione permanente, in particolare anche per gli ingegneri ultra 

settantenni.  

Il Consiglio ne prende atto. 

aa) La FOIV ha trasmesso per visione il Regolamento di UrbanMeta 

Metamorfosi   Urbane  -  Coordinamento   Veneto   per   la   Rigenerazione  
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Urbana Sostenibile, iniziativa promossa dall’Ordine degli Architetti di 

Padova cui hanno dato adesione, oltre a FOIV e FOAV, anche numerosi 

Ordini professionali, Enti istituzionali e Associazioni varie.  

Il Presidente informa che la FOIV, dopo aver esaminato il documento, ha 

espresso disaccordo nei riguardi dei contenuti di alcuni articoli 

chiedendone la modifica.  

Il Presidente dà poi lettura del Regolamento illustrando i punti in 

contestazione.  

Il Consiglio ne prende atto, condividendo anch’esso la richiesta di 

modifica. 

ab) Il Dipartimento della Protezione Civile ha risposto alla nota della 

FOIV in tema di attività formativa per la gestione tecnica dell’emergenza 

post sismica, precisando che al fine dell’iscrizione nel Nucleo Tecnico 

Nazionale, stante la normativa vigente, non è possibile esonerare alcuno 

dalla completa partecipazione ad apposito corso formativo, il cui numero 

di iscritti non potrà peraltro superare le 40 unità.  

Il Consiglio, presa visione della comunicazione, esprime profondo 

rincrescimento per il mancato riconoscimento della maggiore competenza 

in materia della categoria degli Ingegneri, la cui specifica professionalità 

viene così equiparata sia a quella degli Architetti come dei Geometri e 

dispone pertanto di evidenziare una tale inammissibile anomalia in una 

nota che verrà indirizzata direttamente alla Presidenza del Consiglio dei 

Ministri. 

ac) L’ingegnere Ceola riferisce sui temi trattati dall’Assemblea dei 

Presidenti  degli  Ordini  degli  Ingegneri  d’Italia,  tenutasi  a  Roma  il  14  
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febbraio u.s., nel corso della quale l’ingegnere Zambrano ha anche 

annunciato l’intenzione del CNI di farsi promotore della creazione degli 

Stati Generali delle Professioni e del Lavoro Autonomo. 

L’ingegnere Ceola informa che la Federazione degli Ordini Toscani ha 

predisposto un documento molto accurato inerente alle problematiche della 

competenza degli ingegneri sugli interventi negli edifici storici e di averne 

chiesto copia per porlo all’attenzione del Consiglio. 

Sull’argomento delle competenze professionali degli ingegneri nel 

recupero dei Centri Storici e sugli aspetti idrogeologici nel governo del 

territorio è poi giunta una nota della Consulta Ordini Ingegneri Sicilia, 

della quale si dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

ad) L’ingegnere Federica Bresolato chiede informazioni sul tariffario 

minimo e massimo per una pratica di concordato preventivo.  

Il Consiglio delega il Presidente a fornire una risposta. 

ae) L’ingegnere ................................. domanda se possa ravvisarsi una 

violazione delle norme deontologiche nel comportamento di un 

professionista subentrato in un incarico al quale egli aveva in precedenza 

rinunciato, senza prima verificare se vi fossero questioni economiche 

pendenti.  

Il Consiglio, atteso che vi era stata una formale rinuncia da parte 

dell’ingegnere .................., non reputa che il subentrante fosse tenuto ad 

obblighi di sorta. 

af) Il Presidente illustra le modifiche apportate dall’ingegnere Pasqualon 

alla scheda tariffaria E:69.40 “Regolamento per la designazione di terne di 

ingegneri per collaudi statici”. 
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Il Consiglio, dopo aver esaminato nel dettaglio i vari articoli, apportandovi 

alcuni affinamenti, approva il documento, che viene quindi restituito 

all’ingegnere Pasqualon affinché provveda a redigere la stesura definitiva. 

ag) Il Presidente distribuisce ai presenti copia della Relazione 

programmatica 2013-2016 sulla Politica Marittima, predisposta dal Gruppo 

di Lavoro Marittimo del CNI e consegnata all’ultima Assemblea dei 

Presidenti, con invito a visionarla e valutarne i contenuti.  

Se ne dispone l’inoltro anche ai componenti la Commissione Marittima 

dell’Ordine. 

4) Approvazione bilancio consuntivo 2014 e preventivo 2015 

Il Presidente invita preliminarmente l’ingegnere Rui ad illustrare i bilanci 

consuntivo 2014 e preventivo 2015 della Fondazione. 

L’ingegnere Rui cede la parola all’ingegnere Bortoluzzi, Tesoriere della 

Fondazione, che espone nel dettaglio i due elaborati, evidenziando un 

risultato utile dell’esercizio finanziario pari a € 3.526,10, e, come 

desumibile dai prospetti esibiti, un risultato economico negativo di 

€.6.665,00.  

Stanziato per competenza il contributo dell’Ordine non ancora interamente 

erogato (ricevuti solo € 1.000,00 dei 25.000,00 previsti per il 2014), 

l’importo residuo di € 24.000,00 figura inserito nello stato patrimoniale fra 

i crediti di Fondazione.  

Nel bilancio previsionale 2015 vengono indicati contributi da parte 

dell’Ordine pari a € 35.000,00: di questi finanziariamente solo € 11.000,00 

costituiranno perciò contributo effettivo del 2015. 

Terminata    l’esposizione,    il   Consiglio   all’unanimità   esprime   parere  
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favorevole su entrambi i bilanci della Fondazione. 

Il Presidente passa poi la parola al Tesoriere dell’Ordine.  

L’ingegnere Semenzato illustra anch’essa nel dettaglio il bilancio 

consuntivo 2014, mettendolo a confronto con quello analogo di previsione, 

come aggiornato al 13.10.2014.  

Il Tesoriere pone in rilievo una diminuzione di circa € 47.000,00 delle voci 

afferenti alla quota dovuta al CNI, in quanto non ancora versata, e al 

contributo corrisposto alla Fondazione per attività promozionali, che dai 

preventivati € 40.000,00 si è ridotto ad € 1.000,00.  

Altre minori spese riguardano la quota di partecipazione al Premio Torta, 

non ancora versata, le spese per il personale e quelle per l’acquisto di beni 

e servizi, mentre sono risultate inferiori quelle per la manutenzione della 

sede a fronte di un aumento di quelle condominiali.  

L’esercizio 2014 chiude con un totale generale delle entrate pari a 

€.513.226,58 a fronte di un totale generale delle uscite pari a € 421.433,51 

e pertanto con un risultato positivo di esercizio di € 91.793,07. 

Successivamente il Tesoriere passa ad esporre il bilancio preventivo 2015, 

che prevede entrate per € 585.818,00 a fronte di pari uscite. 

Terminata l’esposizione alcuni Consiglieri richiedono dei chiarimenti e 

delle precisazioni, cui il Tesoriere fornisce puntuale risposta. 

Infine, a richiesta del Presidente, i presenti esprimono parere favorevole 

all’unanimità sia sul bilancio consuntivo 2014 che su quello di previsione 

2015, che vengono entrambi allegati al presente verbale come sua parte 

integrante. 

5) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 
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L’argomento viene rimandato alla prossima seduta del Consiglio. 

6) FOIV: situazione ed eventuali adempimenti 

L’argomento risulta già trattato ai punti 3/h), 3/i), 3/aa) e 3/ab). 

La seduta si conclude alle ore 20,15. 

 


